

三明日报

SANMING RIBAO

中共三明市委主管主办
三明市融媒体中心出版



2024年7月
31
星期三
甲辰年六月廿六
国内统一
连续出版物号
CN 35-0015
第 13929 期

天气:晴
温度:最高 35℃
最低 26℃

责任编辑:曾婷 黄丽莉 陈辰酉 视觉编辑:乐皓源 网址: http://www.snmnet.com.cn 电子邮箱: Email: smrbjyw@163.com

就当前经济形势和下半年经济工作 中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话

新华社北京7月30日电 7月26日,中共中央在中海南海召开党外人士座谈会,就当前经济形势和下半年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,做好下半年经济工作,要全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精

神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,因地制宜发展新质生产力,着力推动高质量发展,围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,加大宏观调控力度,深化创新驱动发展,深入挖掘内需潜力,不断增强新动能新优势,增强经营主体活力,稳定市场预期,——**下转6版**

分析研究当前经济形势和经济工作 习近平主持召开中共中央政治局会议

审议《整治形式主义为基层减负若干规定》

新华社北京7月30日电 中共中央政治局7月30日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作,审议《整治形式主义为基层减负若干规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门迎难而上、积极作为,深化改革开放,加强宏观调控,有效应对风险挑战,经济运行总体平稳、稳中有进,延续回升向好态势,新动能新优势加快培育,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定。

会议指出,当前外部环境变化带来的不利影响增多,国内有效需求不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍然较多,新旧动能转换存在阵痛。这些是发展中、转型中的问题,我们既要增强风险意识和底线思维,积极主动应对,又要保持战略定力,坚定发展信心,唱响中国经济光明论。

会议强调,下半年改革发展稳定任务很重,要全面贯彻落实党的二十届二中全会和二十届二中全会,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,因地制宜发展新质生产力,着力推动高质量发展,围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,加大宏观调控力度,深化创新驱动发展,深入挖掘内需潜力,不断增强新动能新优势,增强经营主体活力,稳定市场预期,增强社会信心,增强经济持续回升向好态势,切实保障和改善民生,保持社会稳定,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险,充分发挥经济体制改革的牵引作用,及时推出一批条件成熟、可感可及的改革举措。要坚持和落实“两个毫不动摇”,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,完善产权保护、市场准入、破产退出等市场经济基础制度,防止和纠正一些地方利用行政、刑事手段干预经济纠纷。要弘扬企业家精神,在改革创新和公平竞争中加快建设更多世界一流企业。

会议指出,宏观政策要持续用力、更加给力。要加强逆周期调节,实施好积极的财政政策和稳健的货币政策,加快全面落实已确定的政策举措,及早储备并适时推出一批增量政策举措。要加快专项债发行使用进度,用好超长期特别国债,支持国家重大战略和重点领域安全能力建设,更大力度推动大规模设备更新和大宗耐用消费品以旧换新。要优化财政支出结构,兜牢“三保”底线。要综合运用多种货币政策工具,加大金融对实体经济的支持力度,促进社会综合融资成本稳中有降。要保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要切实增强宏观政策取向一致性,形成各方面共同推动高质量发展的强大合力。要继续发挥好经济大省挑大梁作用。——**下转6版**

李兴湖会见农业领域院士

本报 7月30日,副省长、市委书记李兴湖在建宁县会见了参加中国稻种基地高质量发展会议的中国工程院原副院长、中国科学院原副院长张亚平,中国农业科学院原副院长刘旭,中国农业大学校长孙其信等14名农业领域院士。三明市领导李春、杨兴忠、郭海阳、郑剑波参加。李兴湖代表福建省政府和三

明市委、市政府向各位院士对三明发展的关心支持表示感谢,并介绍了福建省情、三明市情。他说,近年来,在党中央和省委、省政府的关心重视下,在各位院士的大力支持下,三明“中国稻种基地”建设取得新成效,水稻制种规模效应显著提升、创新能力不断增强,农户收益明显提高、种业品牌持续打响。希望各位院士继续

关心支持福建、三明发展,发挥智力、人脉、技术等优势,加大专业指导、人才培养、政策争取等方面支持力度,深化产学研合作,共同为国家粮食安全、种业振兴作出更大贡献。

与会院士感谢福建省委、省政府长期以来的关心和支持,对福建乡村振兴、三明“中国稻种基地”建设取得的成效给予充分肯定。

大家纷纷表示,将更好发挥优势,带动更多人才团队、科研项目来福建、到三明,推动更多高水平科研成果落地转化,助力福建高质量发展。

本次活动中,与会院士专家进行了现场授课,并实地观摩了稻种基地建设情况。

(全媒体记者 刘岩松)

让“中国饭碗”装上更多中国粮 三明市推进中国稻种基地高质量发展会议在建宁举办

本报 绿野千里稻花旺,良田万顷稻花香。7月30日,三明市推进中国稻种基地高质量发展会议在建宁县举办,深入贯彻落实习近平总书记关于粮食安全、种业安全的重要指示批示精神,落实福建省委、省政府关于推进种业振兴行动的若干措施要求,深入实施种业振兴行动,加快推进三明市现代种业高质量发展,扎

实推进三明“中国稻种基地”建设,共谋中国种业振兴大计。

中国工程院原副院长、中国农业科学院原副院长刘旭,中国科学院原副院长张亚平,中国农业大学校长孙其信等院士专家,全国农技中心首席专家王玉玺,省农业农村厅厅长陈明旺,市领导李春、杨兴忠、郑剑波等分别参加相关活动。

与会院士专家实地观摩稻种基地建设情况,并围绕生物育种、水稻生产、制种机械化、种子精加工等主题进行现场授课,为三明种业高质量发展进一步指明方向,明确重点。作为一个传统农业大市,三明市始终牢记习近平总书记重要嘱托,推进农业强市建设。特别是2015年以来,以中国稻种基地建设为抓手,我市加快推进种业振

兴、促进乡村振兴,全市有4个国家级制种大县,7个县制种面积超过2万亩,总制种面积近35万亩,全市水稻制种产量7000万公斤,稳居全国杂交水稻制种第一大市。现代种业作为全市11条重点发展产业链,实现全产业链年产值约25亿元,带动全市农民增收7.2亿元。

(全媒体记者 刘岩松 朱丹宇 建宁记者站 曾程)

共谋稻种基地高质量发展新路径

●全媒体记者 朱丹宇 刘岩松 建宁记者站 曾程

七月的建宁,风吹稻浪,稻谷飘香。

7月29日至30日,2024年“院士专家八闽行暨一产业一院士一团队”活动走进建宁,两院院士以及全国部分科研院所和高校教授专家,参观了溪口镇枫元村高标准杂交水稻制种基地,先正达集团中国水稻种子供应链创新中心、溪源乡楚溪片烟后高效制种基地等地,共谋稻种基地高质量发展新路径。

走进位于溪口镇枫元村的杂交水稻制种基地,水稻长势喜人,绿油油的稻秧像一张绿色的地毯,铺满了农田。“我们眼前这片稻田有4000多亩,后面还有10000多亩,已经形成‘田成方、渠相接、沟相连、路相通、旱能灌、涝能排、

渍能除、机能耕’的高标准制种田。”建宁县农业农村局局长农艺师余添发说。

建宁是我国最大的杂交水稻种子生产基地县,全国每10粒水稻种子就有1粒以上来自建宁,有“北张掖,南建宁”的美誉。下辖的溪口镇是以生产种子、莲子、果子为主要特色的城郊型农业镇,为首批全国农业产业强镇,有制种企业35家,全部采取“企业+合作社(经纪人)+基地”生产模式,实行订单生产,合同收购,常年杂交水稻制种面积约5万亩(含复种),年产种子1.4万余吨,产值2.8亿元。

近年来,建宁县全面推广机耕、机插、机防、机收、机烘等社会化服务,其中位于溪口镇的杂交

水稻制种基地耕、种、收综合机械化率已达到85%以上。

“产业机械化推动杂交水稻产量、质量显著提升。”中国工程院院士罗锡文说,以无人机赶花粉为例,他在湖南武功山试验过,产量比人工高出13.4%,并且无人机可以精确控制授粉过程,做到提高效率、产量的同时,降低成本、提升品质。

“我今天看到地里还有部分环节没有实现机械化。”看着眼前一望无际的稻田,罗锡文表示,大力推进机械化、智能化将是建宁

乃至全国农业生产者今后的奋斗目标,用机械化引领产业发展,为杂交水稻制种插上科技翅膀。

如何做强种业“芯片”?制种企业的培育不可或缺。

先正达集团中国水稻种子供应链创新中心(简称“建宁工厂”)是国家制种大县企共建项目,占地面积43164平方米,项目总投资1.65亿元,主要建设3条6吨/小时水稻种子加工生产线(年产能1000万公斤),300万公斤的恒温恒湿仓储立体库。

——**下转6版**



深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

我市以发展全域森林康养产业为抓手,打造“中国绿都·最氧三明”品牌,被确定为全国森林康养试点建设市

好生态带热健康游

●全媒体记者 陈焜 通讯员 姜光伟 蓝 魏



盛夏,自行车爱好者在建宁县均口镇修竹荷苑万亩莲花海骑行。(新华社记者 宋为伟 摄)

林深水美人长寿。三明拥有77.12%的森林覆盖率,群山环绕,古木参天,碧水长流,空气清新,森林康养产业正成为经济发展新增长极。

党的二十届三中全会指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。积极发展康养产业,是对青山绿水是无价之宝理念的生动实践,也是推动“生态美、百姓富”的重要举措。

近年来,我市护好森林唱山歌,聚焦特色产业链“延链补链强链”,以发展全域森林康养产业为抓手,打造“中国绿都·最氧三明”品牌,被确定为全国森林康养试点建设市。2023年,全市森林康养业接待访客近150万人次。

围绕基地差异化、产品多样化,我市推动森林康养与文旅、体育、医养、农业、研学等融合,因地制宜打造具有特色的大田翰霖泉“康复理疗”、清流天芳悦潭“温泉疗养”、泰宁境元“阅山水舍”静心休养等特色康养产品,完善康养基地健康管理中心、森林康养步道、森林景观(植物)等内部基础设施和服务功能。全市建有国家森林康养基地2个、省级森林养生城

市5个、省级森林康养小镇18个、省级森林康养基地39个。

在三明,有一则大众耳熟能详的顺口溜——“万寿岩前精彩三元,古韵虹桥美食沙县,人间桃源心灵永安,绿海明珠观鸟明溪,太极水城怡养清流,客家祖地红色宁化,八闽之巔福源建宁,水墨丹山静心泰宁,康养福地山水将乐,仙峰古堡茶美大田……”这是在“中国绿都·最氧三明”主品牌下,我市打造11块子品牌,构建“一县一品一特色”文旅产业体系的真实写照。

细观这11个品牌,都离不开“森林”和“康养”两个关键词。森林康养是体现森林生态和服务价值的新业态,三明优良生态环境潜藏着森林康养的发展优势。

“这是一次难得的体验。城市生活节奏快,工作压力大,在这里可以让我安静下来,欣赏湖光山色,体验风土人情。”7月29日,清流县天芳悦潭温泉度假村,游客黄先生在如画美景中体验森林禅道、温泉疗养、茶叶采摘和特色柴火灶,尽享“森”呼吸,放松和疗愈身心。——**下转7版**

本报讯 7月30日,全国首批竹票发放仪式在沙县区富口镇举行,3位村民代表拿到了与中竹(福建)林业发展有限公司合作开发的竹票,沙县农商银行向竹票合作项目进行“福竹贷”授信3000万元。这是我市持续深化集体林权制度改革,探索“两山”转化路径的创新举措。

党的二十届三中全会提出,健全生态产品价值实现机制。三明拥有丰富的竹林资源,竹票是将竹林经营权向国有林业企业流转后,为林权所有者制发的收益凭证。首批竹票涉及的竹林位于富口镇荷山村横历山场,总流转面积2000亩,涉及46户210位村民,按照期限20年、每年每亩73元的费用流转给中竹公司。中竹公司立足自身产业优势,盘活富口镇竹林资源,助力乡村振兴,实现多方共赢。

沙县区林业局副局长洪华辉介绍,全区现有毛竹林50余万亩,为解决竹林经营劳动力短缺、农民经营竹山积极性不高、竹林失管、抛荒较多等问题,沙县区积极探索竹林经营权流转路径,创新推出“村企联建·农竹联营”(双联)模式,引导农民以竹山入股、托管、租赁等方式开展竹山流转,并为村企合作牵线搭桥,促进竹林规模化、集约化、产业化经营。

当天,村民卢伯有拿到了编号为00002的竹票。他高兴地向记者算了一笔账:之前管理竹林常常遇到缺人手、缺资金等困难,竹林流转后,通过村企合作,每年每亩能拿到73元,大家有了固定收益。——**下转6版**

全国首批竹票在我市发放 流转竹山二千亩,四十六户村民受益

锚定现代化 改革再深化

百姓身边的改革
我们的美好生活